



更多精彩内容  
请登录本报新媒体平台  
或拨打热线互动 报料  
0551 65179666

# 老有所为

在关心下一代的广阔舞台上,老干部、老战士、老专家、老教师、老模范们老有所为、发光发热

商报  
特别区 05

编者按

募集善款资助困难学生、义务办报照亮乡村孩子成长路、不辞辛苦创办留守儿童之家……他们是老干部、老战士、老专家、老教师、老模范,他们为祖国建设奉献青春热血,离退休后又积极投身关心下一代工作,培养社会主义建设者和接班人。在关心下一代的广阔舞台上,“五老”们老有所为、发光发热。

## 全椒县武岗村刘王村民组关工委小组组长冯仕珍： 老党员首创留守儿童之家

**本报讯** (通讯员 汪洋 彭发光 姚大金 安徽商报融媒体记者 刘媛媛) 冯仕珍是全椒县武岗镇武岗村刘王村民组关工委小组组长,今年已经76岁了。2006年,她创办全县第一个家庭留守儿童之家。16年来,她不辞辛劳办好留守儿童之家,常年义务对村民组里的孩子、特别是留守儿童开放,用一颗大爱之心,帮助孩子们健康成长。

冯仕珍是1965年入党的老党员,曾当过生产队队长、村团支部书记和村妇联主任。她是个“热心肠”,平时左邻右舍有什么困难,她都要帮上一把。刘王村民组是个大自然村,村里孩子多,留守儿童多。冯仕珍家场地大,她待人和气,平时村里孩子放学都喜欢到她家做作业和玩耍。“我何不办个留守儿童之家?”2006年3月,她腾出自家的三间堂屋和家中的桌椅板凳,在镇村关工委的帮助下,搞来些书箱、象棋和羽

毛球、跳绳等活动器材,办起了全镇第一个家庭留守儿童之家,周日和节假日对村民组的孩子开放。

留守儿童之家办起来后,冯仕珍可忙活了。每到星期天和节假日,她一早就把屋子打扫得干干净净,把开水烧好,把桌椅板凳书箱和活动器材摆好。孩子们来到这里后,她督促大家先把老师布置的作业做完,然后根据自己的爱好,唱歌的唱歌,跳舞的跳舞,打羽毛球,有时大家还一起做游戏,直到吃饭时才各自散去。

自打办起家庭留守儿童之家后,冯仕珍深感自己肩上责任重大。“村里那么多人家把孩子送到我这里来,是对我的信任,我一定要像对待自己家的孩子一样把他们管护好。”她给孩子们“立规矩”,用纸抄好贴在家里的墙上,经常督促孩子们照着做。留守儿童常常缺少照料,有孩子去危房“躲

猫猫”,有孩子午休去水塘钓虾,都被冯奶奶严厉批评。她家里常年给孩子们准备糖果、饼干、点心,有时有的孩子没人照管,她还留孩子在家里吃饭。碰上喜庆的日子,她还会烧上几个菜和孩子们一道“会餐”。这些年来,冯仕珍花在孩子们身上的钱,包括水电费全部是自己掏腰包,没收过家长钱,也没有伸手向村里要过一分钱。

16年来,冯仕珍家庭留守儿童之家共照料过50多名留守儿童。如今,年逾古稀的冯仕珍老人还在操持她的家庭留守儿童之家,十多个孩子定期来写作业、听故事,开展文体活动。“只要身体允许,我就要把家庭留守儿童之家继续办下去。哪天确实搞不动了,就让我儿子和女儿来接手。”

近年来,冯仕珍多次受到各级表彰奖励,去年12月,她再次被全椒县委、县政府评为全县关心下一代工作先进个人。

## 砀山县官庄坝镇关工委常务副主任张世俊： 退休“孩子王”扎根乡村“办报育人”

**本报讯** (通讯员 汪洋 李怀春 安徽商报融媒体记者 刘媛媛) 2021年8月18日,安徽省教育厅公示全省首届“教育世家”人员名单,砀山县官庄坝镇关工委常务副主任张世俊榜上有名,是宿州市唯一入选的教师。作为一名语文特级教师,退休前张世俊在农村中学当了三十多年“孩子王”,利用业余时间带领学生创办了校园《黄花》报。退休后,他坚持“办报育人”,为孩子们搭建舞台,照亮他们的成长路。

退休以后,张世俊仍然坚持义务编辑学校《黄花》报。担任砀山县官庄坝镇关工委常务副主任后,他还牵头创办了砀山县官庄坝镇关工委《绿叶黄花》报。这份小报内容丰富,图文并茂,吸引了不少孩子积极投稿。为了鼓舞激励青少年积极练习写作,镇关工委给每个在《绿叶黄花》发表作品的学生还发放了《刊稿证书》,张世俊和几名关工委的老同志自掏腰包,给孩子们发稿费。为了提高学生的基本素质,张世俊坚持从报刊上选择有教育意义的时文、美文,仔细阅读,精心设计一些有助于学生阅读理解、独立思考和个性化表达的读写训练题,在《绿叶黄花》小报上印出来,并经常和学校关工委联合举办学生自愿参加的“美文阅读竞赛”,训练学生的读写能力,提高写作水平,收到了良好效果。

很多早已毕业离校、在外上学或打工的学生,至今仍然把他们的习作寄给张世俊,跟他交流感情,请他评点习作,指点人生。有一名叫刘杨珍的女同学,在学校里,一直是“办报”的积极分子,她的习作多次在《黄花》报以及宿州当地报刊发表,还多次在征文竞赛中获奖。由于家庭贫困,她放弃升学考试去深圳打工。凭着“办报”积累的读写能力,刘杨珍考进了合资公司,还因为多次发表文章提前获得了晋升。另一名叫刘林的男生,在张世俊的帮助下,写出了不少真切感人的作品,在市级以上报刊发表多篇作品,受到很大鼓舞,学



习成绩进步很大。离开学校以后,他顺利找到了工作,还经常作为志愿者参加公益活动。

如今向《绿叶黄花》投稿的青少年学生越来越多,支持孩子多读报、多投稿的学生家长也越来越多。张世俊尊重每

一个学生,温和地鼓励他们,引导他们通过写作去感受生活,看更广阔的世界。不仅获评全省首届“教育世家”,张世俊本人还被教育部关工委、中国教育学会授予“小公民道德建设优秀园丁”荣誉。

## 无为市关工委主任邢献宝： 成立爱心助学协会 三年募资超千万

**本报讯** (通讯员 汪洋 马小平 安徽商报融媒体记者 刘媛媛) 2008年,邢献宝从政协主席职位上“转岗”无为市关工委主任,转眼已经是十五个年头。他将“助力培养社会主义合格建设者和接班人”的责任扛在肩上,全身心投入到关心下一代事业中去,全心全意为青少年成长成才服务。

无为是一个人口大市,也是一个困境家庭相对较多的大市。如何帮助那些寒门学子不因贫困而辍学,成了邢献宝一直萦绕心头的大事。邢献宝在无为工作多年,人品和政声皆有口碑。为了贫困学生能够得到资助,当年的邢主席舍得卖“面子”,舍得放“架子”。2015年,他专程拜访上海无为商会的会长,恳请商会每年回无为开展一次捐资助学活动。对

于家乡老领导的求助,上海无为商会一口承诺:每年筹资30万元左右,集中开展一次资助贫困学生活动。这个活动迄今已延续了七年。邢献宝的爱心,也深深感染了一些本市和外地的老板,这个10万,那个5万地慷慨解囊,每年可筹到50万元左右的善款,全部用于资助贫困家庭学生。

在此基础上,邢献宝又将目光投向“资助长效机制”的建立上。2016年1月,“无为市关心下一代爱心助学协会”正式成立。为了壮大资金规模,实现资助效益最大化,邢献宝和他的同事们再次发挥威望优势和资源优势,各级关工委和“五老”同志千方百计募集善款。由于各级党政领导的大力支持,加之筹款策略对路,激励措施有力,三年不到的时间募

集到爱心助学资金近1200万元,用每年衍生的利息120多万元资助困难学生。加上芜湖市关工委每年拨给的助学资金近20万元和合肥市自强基金会每年10万元,目前每年可用资助金达150万元。高沟镇一名受助困境大学生在感谢信中写道:“关工委给予我们的不仅是一份爱心,更是一颗爱的种子。”

在邢献宝的带领下,无为市关心下一代事业蒸蒸日上,多次获评芜湖市、安徽省关心下一代先进集体,荣膺2020年度“全国关心下一代先进集体”、“安徽省离退休干部先进集体”。邢献宝本人2015年荣获“全国关心下一代工作先进个人”称号。